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LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS 5

(Rajonas/miestas, mokykla)

grupés mokinio(és)

(Vardas, pavarde)

CHEMIJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2005 m. birzelio 6 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sgsiuvinyje néra tusciy lapy ar kitokio aiSkiai matomo spausdinimo
broko. Pastebeéje praneskite egzamino vykdytojui.
Galite naudotis raSymo priemonémis (mélyna spalva rasanciu parkeriu ar tusinuku, piestuku), trintuku,
liniuote, neprogramuojamu skaiciuokliu.
IS pradziy savo atsakymus galite zymeéti ar raSyti pieStuku, taCiau galutinius atsakymus zymékite mélynos
spalvos rasikliu.
Atsakydami j | dalies klausimus, teisingg atsakyma pazymekite apvesdami atitinkama raide, pvz.:

A

B

©

D
Jei savo pasirinkima keicCiate, perbraukite ankstesn; ir aiSkiai pazymekite naujai pasirinkta atsakyma.
Neatsake j kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
UZduoties pabaigoje palikta vietos juodrasciui. Vertinant darbag, j juodrastj nebus zitrima.

Linkime seékmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis TASKUY
1-20 klausimai 1-7 klausimai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, v., pavarde)

| vertintojas

(parasas, v., pavarde)

Il vertintojas

(parasas, v., pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2005 051CHMUO
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Tirpumo lentelé

Jomai | g+ \Nat|NH§|K*|Li*| Ag® |[Mg?"|Ca®"|Ba®"|Zn?" |Cu®*|Ni%"| Pb** |Sn" |Fe?* | Fe3* |A13
Br t t |t | t]t n t t t t t t | m | r t t t
CH3CO00 | ¢ t| t | t|t]| m t t t t t t t r t n t
2—
CO;3 CO, t t t |t m m n n n n n n r n r r
m
Cl- t t |t | t]|t n t t t t t t | m | r t t t
F t t t t n t n n m n n t n t t n m
r t | t| t |t|¢t]| n t t |t | t C:I t | n|m/| t ]| - |t
NO3 t t |t | t]t t t t t t t t t t t t t
OH™ t NH; t |t Ag20 n m t n n n n n n n n
t n
POi_ t t t t m n n n n n n n n n n n n
s m t t t t n r r t n n n n n n r r
SOZ_ $0; t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2_
SO4 t t t t t m t m n t t t n t t t t
2
S103 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), bruksnys rodo,
kad tokio junginio néra. Jeigu junginys skyla, lentel¢je nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniy grupiu elementy elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| A A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai

1 H He
2,1

2 Li Be B C N o F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0

4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2.4 2,8 3,0

5 Rb Sr In Sn Sb Te 1 Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6

6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1

7 Fr Ra
0,8 1,0

Metaly itampu eilé

Li| K|Ba|Ca|Na | Mg |Al |Ti |[Mn |Zn |Cr |Fe |[Co |Ni|Sn |Pb | Hy | Cu|Ag | Pt | Au




2005 m. CHEMIJOS MOKYKLINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

051CHMUO

| dalis

Teisingai atsakytas kiekvienas is 1-20 klausimy vertinamas vienu tasku. [ Siuos klausimus yra tik
po vienq teisingq atsakymgq. PaZymeékite teisingq atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Pateiktame paveikslelyje pavaizduoti Sie cheminiai indai:

Y =] ‘ﬁ' A chemine stikline, Viurco kolba,

w_]

ploks¢iadugné' kolba;
< B cheminé stikliné, apvaliadugné” kolba,

g ploksciadugne kolba;
3 C matavimo cilindras, apvaliadugné kolba,
; Viurco kolba;
D matavimo cilindras, apvaliadugné kolba,
kugine kolba.

2. Kurioje eilutéje surasytos tik vieninés® medziagos?

A Na, CO,, C, HySOs.

B FC, Hz, HzO, NaOH.

C Oz, Zn, Clz, He.

D NH;, CaO, NaCl, Ca(OH)s,.

3. Kiek procenty deguonies pagal tiirj yra Zemés atmosferos ore?

A 0,03 proc.
B 0,9 proc.
C 21 proc.
D 78 proc.

4. Elemento, kurio triikumas sukelia skydliaukés® ligas, daug yra jiiros produk-
tuose. Sis elementas yra:

A fluoras;
B chloras;
C bromas;
D jodas.

5. Elemento atomo branduolyje yra 20 protony ir 24 neutronai. Sio elemento
atomo mases skaicius yra:

A 4

B 20;
C 24
D 44.

! ploks¢iadugné — mnockononHas — ptaskodenna
* apvaliadugné — kpyriononnas — okragtodenna
? vieninés — mpocThie — proste

* skydliaukés — muUTOBHIHOI XKene3bl — tarczycy

Cia raso vertintojai
I n 114
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6. Kokio cheminio rysio susidarymas pavaizduotas schema Cla raso vertintojat

He+eCly »>H :Cly ?
Joninio.

Kovalentinio polinio.

Kovalentinio nepolinio.

Vandenilinio.

ooOw>

7. Aliejingas, klampus, sunkus, gerai vandenj sugeriantis skystis, nuo kurio
angléja' popierius, drabuziai, mediena, yra:

A koncentruota sieros rugstis;

B glicerolis;

C Dbenzenas;

D koncentruotas natrio chlorido tirpalas.

8. Kauris elementas yra pagrindinis organiniy junginiy elementas?

A Vandenilis.

B Deguonis.

C Anglis.

D Azotas.

9 i§ pateiktyjy formuliy yra negesinty” kalkiy formulé?

A Ca(OH),.
B CaO.
C C(aSO..
D CaCO:s.

10. Kurioje lentelés eilutéje suradyti junginiai yra tos pacios homologinés eilés

nariai?
A | CHy CH;(Cl CH,Cl,
B | CHs—CHj; CH;-CH,-CHj; CH;—CH,-CH,—CHj
C | CH;0H CH;CHO CH;COOH
D | CHsF CH;(Cl CH;Br

11. Kurj bandyma pasirinktumete noredami atpazinti eteno dujas?

Etenas Etenas Etenas Etenas

Broaq) || Ca(OH)s(aq) [| HCl@aq) | -¢| AgNOs(aq)

" angléja — oGyrmBaercs — zwegla sie
? negesinty — HerameHoii — niegaszonego
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HH H H Cia raso vertintojai

|| katalizatorius \ / 1 oo
12. Reakcija H-C-C-H —— > C=C + H0 yravadinama:
| | temperatiira / \
H OH H H
A hidrinimo;
B dehidrinimo;
C hidratacijos;
D dehidratacijos.

13. Kokiai rugsciai ir kokiam alkoholiui reaguojant tarpusavyje susidaro ananasy
kvapa turintis esteris

O
e |
\ Lo CH3—CH2—CH2—C ?
¢ \
O
//
A | CH;-CH-CH>-C ir CH3;-CH,OH
\
OH
O
//
B CH3—CH2—C ir CH3—CH20H
\
OH
O
//
C CH;-C ir CH;-CH,-CH,OH
\
OH
O
I
D CH;-C ir CH;-CH,-CH,-CH,-OH
\
OH

14. Kurioje eiluteje uzraSyta amino formulé?

A NH,-CH,-COOH.
B CH;-COOH.

C CH;-CH;-NH..

D CH;-CH,-OH.

15. Kokie galutiniai produktai susidaro visiskai sudegus' sotiesiems angliavan-
deniliams?

C02 ir Hzo.
CO ir H;0.
COz ir Hz.
Cir H;O.

o0 w>»

! visiskai sudegus — mociie momHOro cropanms — po catowitym spaleniu

6
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16. Kokios dujos susidaro fotosintezés metu? ?"“ rase vertinojai
A H..
B 0.
C N
D CO..

17. Kiek anglies atomy yra duotosios formuleés ilgiausioje anglies atomy
grandineje?
CH; - CH - CH;
| |

CH, CHj3
|
CH;
|
CH;
A 3.
B 4.
C s
D o

18. Nafta iSskirstoma j frakcijas, ja:

A oksiduojant;
B filtruojant;
C distiliuojant;
D kristalinant.

19. Kuri i$ nurodytyjy medziagy yra stiprusis elektrolitas?

A NH;.
B HCL
C CH;COOH.
D H,O.

20. Pelkiy dirvoZzemis dazniausiai yra ragStus. Kuri i$ Siy pH reikSmiy atitinka
rugscios terpes pH?

o0 w>
Sl

| 1 DALIES (1-20 KLAUSIMY) TASKYUSUMA | | |
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Il dalis

Virdamas koS¢ Tomas uZsiziopsojo ir koSe prisvilo.
Puodui valyti Tomas panaudojo valiklj, kurio sudétyje buvo
NaOH tirpalo. I$vales puoda, Tomas pasteb¢jo, kad nutirpo
dalis emalés, kuria buvo padengtas puodas. Zinyne jis rado
supaprastintg baltos emales chemineg sudeti:

xNaZO .'yCaO -ZSiOz -pAleg,
ir suzinojo, kad SiO, yra rugstinis oksidas. Naudodamiesi Sia
informacija atsakykite i klausimus.

1.1. Emalés sudétyje yra baziniy oksidy. Nurodykite viena i$ jy. f"" raso vertimiojai

(1 taskas)

1.2. Sugrupuokite emalés sudétyje esancius oksidus pagal lenteléje nurodytas
savybes.

Oksidai, kurie
reaguoja su
rugsStimis
Oksidai, kurie
reaguoja su
Sarmais

(3 taskai)

1.3. Pries iSpildamas puode susidariusj miSini Tomas ji neutralizavo i puoda ipyles
virtuveéje rastos medziagos. Nurodykite vieng medziaga, kurig galéjo
panaudoti Tomas.

(1 taskas)

[1 KLAUSIMO TASKY SUMA| [ ]
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2. Jums pateiktas neuzpildytos periodinés elementy lentelés fragmentas.

Cia raso vertintojai

2.1. RomeéniSkais skaitmenimis ir atitinkama raide pazymekite lenteleje grupe, |, o

kurioje yra halogeny Seimos elementai.
(1 taskas)

2.2. Nurodykite, kokig informacija apie elemento atomo sudetj suteikia A grupiy
numeris.

(1 taskas)

2.3. Vario' ir alavo® simbolius jrasykite j ju vietas duotajame periodinés elementy
lenteles fragmente.
(2 taskai)

2.4. ParaSykite magnio oksido, aliuminio hidroksido ir kokios nors kalio druskos
formules.

(3 taskai)
2.5. Paragykite elementy $eimos, kuriai priskiriami Ca, Srir Ba, pavadinima.

(1 taskas)
[ 2KLAUSIMOTASKYSUMA [ | [ ]

! vario — meu — miedzi
* alavo — onoBa — cyny
? elementy $eimos — ceMeicTBO AeMeHTOB — rodziny pierwiastkow

9
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3.  Gamyklos teritorijoje i$sibarsté didelis kiekis nuodingos medziagos — bario chlorido BaCl.. Si
medziaga kelia didele grésme aplinkai. I§sibarstes bario chloridas, norint ji nukenksminti',
buvo apipiltas Na,SOy tirpalu.

Cia raso vertintojai
1 I I

3.1.

(1 taskas)

3.2. Paaiskinkite, kodél iSsibarstes bario chloridas kelia didele grésme ne tik
gamyklos teritorijoje, bet ir uz jos riby.

(2 taskai)

3.3. Parasykite ir iSlyginkite reakcijos tarp bario chlorido ir natrio sulfato tirpaly
bendraja lygti, nurodydami agregatines medziagy busenas.

(3 taskai)

3.4. Pasiulykite kitg druska, kurios tirpalas tikty bario chloridui nukenksminti.

(1 taskas) R

| 3KLAUSIMO TASKY SUMA | | |

! nukenksminti — 00e3BpenuTh — unieszkodliwi¢, unieszkodliwiaé

10
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4.
paveiksle pavaizduota bandyma:

HCI (aq)

\

CaCO;s (k) L2

4.1. ParaSykite iSlyginta sutrumpinta jonin¢ reakcijos, vykusios tarp CaCOs(k) ir
HCl(aq) lygti.

(2 taskai)

4.2. Pasiulykite reagenta, kurio tirpalo reikéty ipilti i mégintuvelj, norint atpazinti
CO; dujas.

(1 taskas)

4.3. Apskai¢iuokite CO, dujy santykinj tankj pagal ora' ir parasykite atliktus
skai¢iavimus. Padarykite i§vada, kuri Zvake uZgeso anksciau, kai CO, dujos
buvo leidZiamos i stiklinéele su dviem Zvakemis.

(2 taskai)

4.4. Apskaiciuokite, kiek litry n. s. CO; dujy gavo mokinys, 10 g CaCOs3 paveikes
druskos rugsties tirpalo pertekliumi. ParasSykite nuoseklius skaiciavimus.

(2 taskai)

4.5. Nurodykite vieng CO, panaudojimo sriti.

.................................................................................................. (1 taskas)

Mokinys, noredamas gauti CO, dujy ir iStirti jy savybes, atliko

CaCOs(k) + 2HClI(aq) —— CaCly(aq) + COx(d) + H2O(s).

Cia raso vertintojai

1

/4

Ji14

| 4 KLAUSIMO TASKU SUMA |

! santykini tankj pagal ora — OTHOCHTENIbHAS IIIOTHOCTh MO BO3AYXY — gestosé wzgledna wzgledem powietrza

11
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5. Pateiktoje lenteleje apibudinti kai kurie dazniausiai naudojami maisto priedai.
Maisto priedo pavadinimas Privalumai Neigiamos pusés
Valgomoji druska Gerina skonj Didina kraujospudi
Cukrus Gerina skonj Kenkia dantims,
skatina nutukimg
Actas Slopina bakterijy vystymasi, | MaZina vitaminy kieki
gerina skoni maiste
Lizinas HoN—(CH;)s— CH-COOH | Papildo maisto produktus Brangus
| organizmui biitinomis
NH, medZiagomis
5.1. Parasykite valgomosios druskos formulg. Cia raso vertintojai
1o
(I taskas) | | |
5.2. Paaiskinkite, kodel nerekomenduojama vartoti per daug valgomosios druskos.
(I taskas)
5.3. Nurodykite, i§ kokiy dviejy monosacharidy yra sudarytas cukrus.
(2taskai) | | |
5.4. Kokiai organiniy junginiy klasei priskiriamas lizinas?
........................................................................................... (1 taskas)
5.5. ParaSykite etano rugsties, kurios tirpalas vadinamas actu, pilngja struktiiring
formule'.
(1 taskas) | | |
5.6. I burokeliy sriuba ipylus acto jos spalva tampa daug rySkesne. ParaSykite
jono, nulemiancio $i spalvos pasikeitima, simbol;.
(I taskas)
5.7. Kokiu tikslu kai kurios Seimininkes, konservuodamos maisto produktus, nau-

doja actg?

(1 taskas)

| 5 KLAUSIMO TASKU SUMA |

! pilnaja struktiiring formule — mosuyio cTpykTypHYyio Gopmyiy — petny wzér strukturalny

12
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6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

6.5.

Polieteno susidarymo reakcijos lygtis yra:
n CH2= CH2 —_—> —(—CHz— CHz—)n—

Sioje lygtyje pazymékite raide A — monomera, raide B — polimera, raide C —
polimerizacijos laipsni.
(3 taskai)

Apibudinkite, kokias reakcijas vadiname polimerizacijos reakcijomis.

(1 taskas)

PaaisSkinkite, kodeél 1§ polieteno pagamintoje taroje galima laikyti Sarmus ir
rugstis.

....................................................................................................................................

(1 taskas)

Gamykloje buvo iSbrokuoti i§ polieteno pagaminti kibirai. Brokuoti kibirai
buvo pakaitinti ir i§ gautos sulydytos masés suformuoti nauji kibirai.
ParaSykite, kaip vadinami plastikai, kurie pasildyti minkSteja.

(1 taskas)
Nurodykite dvi priezastis, kodél panaudoti polieteno gaminiai neturi buti
iSmetami i aplinka.

(2 taskai)

Polietenas naudojamas plevelems, vamzdziams ir
jvairiems buitiniams daiktams gaminti.

Cia raso vertintojai
1 11 11

| 6 KLAUSIMO TASKU SUMA |

13
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Pasvalio ir Birzy rajonuose 9-25 m
gylyje slugso gipsingos uolienos.
Gipsui tirpstant susidaro poZzeminés
tuStumos. Joms jgriuvus atsiveria
pavirSines duobeés, vadinamos smeg-
duobémis’.

7.1. Le'nt'eléje duotas giIzso CaSO42H,0 tirpumas® (g/100 g vandens) esant ‘;"a mZ’ Vmi';giai
skirtingoms temperatiiroms.

Temperatira (°C) 0 20 40 60 80 100

CaSO42H,0 tirpumas | 46 | 018 | 0,19 | 020 | 0,19 | 0,17
(g/100 g vandens) ’ ’ ’ ) ) )

Nubraizykite stulpeling diagrama, rodancia gipso tirpumo priklausomybe¢ nuo
temperaturos.

11111111

(3 taskai)
7.2. Paaiskinkite, kodel smegduobés susidarymo procesas trunka ilgai.

....................................................................................................................................

(1 taskas)

7.3. Tirpdamas vandenyje gipsas sukelia pastovy vandens kietuma®. Kuria druska
naudoja vandeniui, kuriame yra iStirpusio gipso, suminkstinti? UZrasykite jos
pavadinimg arba formuleg.

(1 taskas)
7.4. Nurodykite vieng gipso panaudojimo sriti.

(1 taskas) R

[ 7KLAUSIMO TASKYUSUMA | [ ]

[ 11 DALIES (1-7 KLAUSIMY) TASKUSUMA | | |

' smegduobémis — kapcToBsMu npoBanamu — zapadliska krasowe
2 .- Iy
tirpumas — pacCTBOPUMOCTB — rozpuszczalnosé
? pastovy vandens kietuma — moCTOSIHHYIO %ecTKOCTh BOJbI — twardos¢ wody stata
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